EL PROBLEMA DE L’ONCLE GABRIEL
EL SEU NEBOT

REsSUM. En aquesta nota es comenta el perque d’un dels proble-
mes preferits de Gabriel Costa. Escrivia el nimero 12345679 i et
preguntava a continuacié: quin numero et fa més rabia (de 1 al
9). Si deies 3 et feia multiplicar I'anterior nimero per 27, si deies
5 per 45 (el nimero que tu deies multiplicat per 9, perod aixo ell
no t’ho deiall). Al fer aquesta multiplicacié tenies que anar escri-
vint com resultat el niimero que et feia més rabia. Per exemple
12345679 x 27 = 333333333, 12345679 x 45 = 555555555.

1. INTRODUCCIO

El fet matematic que hi ha darrera el problema del Gabriel és el
segiient resultat. Recordem abans que un ntmero es diu divisible per
9 si el reste de dividir aquest nimero per 9 és zero. Per exemple 18,
27, 45, 999, son divisibles per 9 pero 13, 47, 70 no ho sén.

Teorema 1.1. Un numero és divisible per 9 st i només si la suma de
les seves zifres és maltiple de 9.

Demostracio. Quan escrivim per exemple el niimero 4865, com que
escrivim en base 10, ens referim al nimero

4 x 1000 4 8 x 100 + 6 x 10 + 5.

Llavors 165 1000 100 10 1
000 g 28 - - Z
5 X 9 + 8 X 5 + 6 X 9 + 5 x 5

Escriurem 9 per denotar un multiple qualsevol de 9. Aixi 9 tant pot
denotar 9 x 2, 9 x 3, 9 x 0 com 9 x 456.

Com que
@ = 9+1
% = 9+1
%O = 0+1
é = 9+1
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Panterior férmula s’escriu

4865 . . ) A
T:4(9+1)+8(9+1)+6(9+1)+5(9+1)

Pero la suma de multiples de 9 és multiple de 9 de manera que tenim

4865 .
5 =9+ (4+8+6+5)
I per tant 4865 és divisible per 9 si la suma de les seves xifres (4 +
8 + 6 + 5) és multiple de 9.
L’argument fet per al numero 4865 es totalment general i el teorema
queda demostrat.

i

Corol-lari 1.2. El numero més petit, format només per uns, divisible
per 9 és 111.111.111.

Demostracio. Si comencem per 11 veiem que no es divisible per 9
perque 1 + 1 = 2 que no és miltiple de 9. Analogament 111 no es
divisible per 9 perque 1+ 14 1 = 3 que no és multiple de 9. Tampoc
1111 es divisible per 9 perque 1 + 1+ 1+ 1 = 4 que no és multiple de
9. Aix{ ja es veu que hem d’arribar a tenir nou uns.

O

Corol-lari 1.3. En dividir 111.111.111 per 9 doéna 12345679 com quo-
cient 1 reste zero.

Demostracio. Es fa la divisié a ma o amb qualsevol calculadora.
OJ
Dit d’una altra manera,

12345679 x 9 = 111111111

i clarament si ara multipliquem 111111111 per 5 obtenim nou cincs, si
multipliquem per 7 obtenim nou sets etc.
Per tant
12345679 x 9 x 5 = 555555555

de manera que si volem obtenir cincs hem de multiplicar 12345679 per
91 per 5. Aixo acaba 'explicacié que buscavem.

2. VARIACIONS PROPOSADES PER ORIOL REVENTOS

Vist que el que necessitem per jugar al joc anterior és un numero
format per només uns podem fer el segiient:
Com que 37 x 3 = 111 si volem obtenir només cincs hem de fer

37 x3x5=111 x5 =555
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Per tant si volem obtenir només cincs fixem a la calculadora el
nimero “ magic“ 37 i multipliquem per 15 (5 x 3), si volem sets mul-
tipliquem el nimero “ magic* 37 per 21 (7 x 3). Es a dir, pel numero
que vulguem obtenir multiplicat per 3.



